
25θ Μαρτίου 1821 

τισ 25 του Μάρτθ, εμείσ οι Ζλλθνεσ, γιορτάηουμε δφο 

γιορτζσ.  Μια κρθςκευτικι, γιατί γιορτάηει θ Παναγία, 

που ο άγγελοσ Γαβριιλ τθσ φζρνει το μινυμα πωσ κα 

γεννιςει τον Χριςτό, και μια εκνικι, γιατί γιορτάηει θ 

Ελλάδα. 

Σετρακόςια χρόνια ηοφςε θ Ελλάδα ςτθ ςκλαβιά.  

τεριςεισ, φτϊχιεσ, βάςανα, ταπεινϊςεισ και ςυμφορά 

ς’ όλθ τθν Ελλάδα.  Οι Σοφρκοι άρπαξαν τισ περιουςίεσ 

των Ελλινων και τουσ ζβαηαν να πλθρϊνουν  βαριοφσ 

φόρουσ. Σουσ απαγόρευαν να πιςτεφουν ςτον Θεό,ζκλειςαν τα ςχολεία και δεν 

άφθναν τα Ελλθνόπουλα να μάκουν γράμματα.  Αυτά όμωσ πιγαιναν κρυφά τθ νφχτα 

ςτισ εκκλθςίεσ και ςτα μοναςτιρια.  Εκεί τα περίμενε ο παπάσ-ο δάςκαλοσ.  Εκεί ςτο  

«Κρυφό χολειό», κάτω από το τρεμάμενο φωσ του καντθλιοφ, τα μάκαινε να 

γράφουν και να διαβάηουν.  Σουσ μιλοφςε για τον Χριςτό και τθν Ελλάδα.  Σουσ ζλεγε 

πϊσ είναι Ελλθνόπουλα και πϊσ πρζπει ςαν μεγαλϊςουν να πολεμιςουν και να 

ελευκερϊςουν τθν Πατρίδα τουσ.  

Οι Σοφρκοι ακόμα ζκαναν το «παιδομάηωμα».  Ζπαιρναν τα μικρά και γερά αγόρια, 

από τθν αγκαλιά τθσ μθτζρασ τουσ, τα ζπαιρναν ςτθν Σουρκία και τα ζκαναν 

Σοφρκουσ-ςτρατιϊτεσ.  Αυτοί ιταν οι γενίτςαροι. 

Πολλοί Ζλλθνεσ, όμωσ, δεν άντεχαν 

τθ ςκλαβιά και βγαίνανε Κλζφτεσ ςτα 

βουνά. Από εκεί πάνω πολεμοφςαν 

τουσ Σοφρκουσ.  Οι Κλζφτεσ ηοφςαν 

μια δφςκολθ και ςκλθρι ηωι, όλα τα 

μαφρα χρόνια τθσ ςκλαβιάσ.  Ποτζ 

δεν ζφαγαν ηεςτό ψωμί, ποτζ δεν 

πλάγιαςαν ςε μαλακό ςτρϊμα.  Όταν 

δεν πολεμοφςαν, ςτινανε χορό και 

τραγουδοφςαν.  « Μαφρθ ηωι που κάνουμε εμείσ οι μαφροι κλζφτεσ.  Ποτζ μασ δεν 

αλλάηουμε και δεν αςπροφοροφμε.  Ολθμερίσ ςτον πόλεμο, τθ νφχτα καραοφλι.» 

Κι αν ιταν όμωσ παντοφ ςκλαβιά, οι Ζλλθνεσ είχαν μζςα τουσ τθ φλόγα τθσ 

λευτεριάσ.  Ίδρυςαν τθ Φιλικι Εταιρεία που είχε ςκοπό να προετοιμάςει τουσ 

Ζλλθνεσ για επανάςταςθ. 

Και τθν Άγια εκείνθ μζρα, ςτισ 25 του Μάρτθ 

του 1821, μζρα του Ευαγγελιςμοφ, εκεί ςτο 

μοναςτιρι τθσ Αγίασ Λαφρασ, ο επίςκοποσ 

Παλαιϊν Πατρϊν Γερμανόσ φψωςε το 

λάβαρο τθσ επανάςταςθσ με το ςφνκθμα: 

«Ελευκερία ι Θάνατοσ.»  
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Όλοι οι Ζλλθνεσ πιραν τα όπλα και πολζμθςαν τουσ Σοφρκουσ.  Ο αγϊνασ κράτθςε 

επτά ολόκλθρα χρόνια.  Πολλά ιταν τα θρωικά κατορκϊματα των Ελλινων.  Πολλοί 

κυςιάςτθκαν για τθν ελευκερία τθσ πατρίδασ τουσ, όπωσ ο Ριγασ Φεραίοσ, ο 

Ακανάςιοσ Διάκοσ ςτθν Αλαμάνα και ο Παπαφλζςςασ ςτο Μανιάκι.  Άλλοι ζγιναν ο 

φόβοσ των Σοφρκων, όπωσ ο Κολοκοτρϊνθσ, ο Ανδροφτςοσ, ο Καραϊςκάκθσ, ο 

Νικθταράσ γνωςτόσ και ωσ «τουρκοφάγοσ», ο Σηαβζλασ, ο Τψθλάντθσ,  ο Κανάρθσ, ο 

Μιαοφλθσ.  Μαηί τουσ αγωνίςτθκαν και οι γυναίκεσ, όπωσ θ Μπουμπουλίνα, θ 

Μαντϊ Μαυρογζνουσ και τόςεσ άλλεσ.  Θυμόμαςτε ακόμα τισ ουλιϊτιςςεσ που 

πζκαιναν χορεφοντασ τον χορό του Ηαλόγγου, ρίχνοντασ πρϊτα τα παιδιά τουσ ςτον 

γκρεμό και μετά ζπεφταν με τθ ςειρά οι ίδιεσ τραγουδϊντασ: « Ζχε γεια καθμζνε 

κόςμε, ζχε γεια γλυκιά ηωι, και ςυ δφςτυχθ πατρίδα ζχε γεια παντοτινι.» 

το τζλοσ, θ Ελλάδα με τθ βοικεια των Μεγάλων Δυνάμεων (Αγγλία, Γαλλία, Ρωςία) 

ελευκερϊκθκε. Σα χρόνια φεφγουν, περνοφν.  Μα θ ζνδοξθ εκείνθ μζρα, θ 25θ 

Μαρτίου, κα μείνει αιϊνια, για να κυμίηει ςε όλουσ, πωσ οι Ζλλθνεσ δε ηοφνε ςτθ 

ςκλαβιά. Αν και λίγοι οι Ζλλθνεσ, κατάφεραν να νικιςουν τουσ Σοφρκουσ και να 

ελευκερϊςουν τθν πατρίδα τουσ. Νίκθςαν γιατί είχαν μεγάλθ ψυχι, πολφ κάρροσ και 

πολεμοφςαν για το δίκαιο. Είχαν μεγάλθ πίςτθ ςτον Θεό και λάτρευαν τθν πατρίδα 

τουσ, τθν όμορφθ και δοξαςμζνθ Ελλάδα. 

Γι’ αυτό, κάκε χρόνο, ςτισ 25 του Μάρτθ γίνονται ςτα ςχολεία μασ γιορτζσ, για να 

τιμιςουμε τουσ ιρωεσ του 1821. 

 

 


